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Herrn  
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlamentsdirektion 
1017 Wien 
 

Geschäftszahl: 2025-0.393.654  

 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2419/J-NR/2025 betreffend Dienstwagen in 

den Ressorts, die die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Alma Zadic, Kolleginnen und 

Kollegen am 19. Mai 2025 an mich richteten, darf ich anhand der mir vorliegenden 

Informationen wie folgt beantworten:  

 

Zu Frage 1: 

1. Haben Sie bzw. das Ministerium seit Ihrem Amtsantritt einen neuen Dienstwagen für Sie 

gekauft oder geleast? 

a. Wenn ja, welches Modell, zu welchen Kosten (bitte die monatlich bzw. gesamte 

Jahressumme oder Kaufpreis angeben)? 

b. Wenn ja, welches Modell wurde zuletzt vor der Angelobung der derzeitigen Regierung 

für den/die Minister:in genutzt (bitte um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der 

Beschaffung und die Kosten? 

c. Wenn ja, welches Modell wurde nach der Angelobung vom Ministerium angeboten (bitte 

um Angabe des Modells, den Zeitpunkt der Beschaffung und die Kosten)? 

d. Wenn nein, haben Sie die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeugs in Auftrag gegeben? 

i. Wenn ja, welches Fahrzeug (bitte um Angabe des Modells und der Kosten) 

ii. Wenn nein, haben Sie geplant, in dieser Periode ein neues Dienstfahrzeug zu beschaffen? 

 

Seit meinem Amtsantritt wurde kein Dienstwagen gekauft oder geleast. 

 

Die Beschaffung eines neuen Dienstfahrzeuges wurde in Auftrag gegeben. Es handelt sich 

um einen Audi A8 60 TFSI e quattro. Die monatliche Leasingrate wird € 834,86 betragen.  
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Zu Frage 2: 

2. Welchen Dienstwagen nutzen Sie (bitte um Angabe des Modells samt Extra-Ausstattung, 

der Kosten [monatlich, gesamt und Listenpreis]? 

 

Derzeit wird ein Audi Audi A8 60 TFSI e quattro Lang benützt. Die monatliche Leasingrate 

beträgt € 866,36. 

 

Zu Frage 3: 

3. Wie alt ist der Dienstwagen? 

 

Der Dienstwagen ist ca. ein Jahr alt. 

 

4. Wie viele Kilometer wurden mit Ihrem Dienstwagen seit Ihrem Amtsantritt 

zurückgelegt? 

 

Seit 2. April 2025 wurden 5.080 km zurückgelegt. 

 

5. Werden für die Dienstwagen Ihres Ministeriums Fahrtenbücher geführt? 

 

Selbstverständlich werden Fahrtenbücher geführt. 

 

6. Leisten Sie für die Benützung des Dienstwagens einen monatlichen Beitrag gem. § 9  

Abs. 2 Bundesbezügegesetz? 

 

Ich leiste einen Beitrag. 

 

7. Welchen Beitrag zum angekündigten Sparpaket leisten Sie in Ihrem Ressort im Bereich 

des Fuhrparks? 

 

Falls das übernommene Auto weiter genutzt werden würde, würden mehr als doppelt so 

hohe monatliche Kosten anfallen, da der aktuelle Leasingvertrag auf ein Jahr begrenzt ist 

und bei Verlängerung eine unverhältnismäßige Erhöhung der Rate erfolgen würde. Dem 

wurde durch den Auftrag für ein neues Dienstfahrzeug entgegengewirkt. Die Leasingrate 

des beauftragten Autos wird geringer ausfallen als die bisherige Rate. 

 

8. Werden in Ihrem Ressort die Anforderungen des Straßenfahrzeug-Beschaffungsgesetzes 

eingehalten? 

 

Das Bundesministerium für Frauen, Wissenschaft und Forschung beschafft seine 

Fahrzeuge über entsprechende Vereinbarungen und Verträge der Bundesbeschaffungs 

GmbH, die die einschlägigen Gesetze und Vorgaben berücksichtigt. 
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Generalsekretariate 

9. Sofern in Ihrem Ressort ein:e Generalsekretär:in bestellt ist: Steht ihm/ihr ein 

Dienstwagen zur Verfügung (bitte um Angaben des Modells, der Kosten)? 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

b. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den Dienstwagen zur Verfügung? 

d. Falls ja: Warum reicht es dem/der Generalsekretär:in nicht auf den allgemeinen 

Fuhrpark zurückzugreifen? 

e. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des Fahrzeugs? 

 

Im Bundesministerium für Frauen, Wissenschaft und Forschung ist kein Generalsekretariat 

eingerichtet. 

 

Kabinett 

10. Steht ihrem Kabinettschef bzw. ihrer Kabinettschefin ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten)? 

a. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

b. Falls ja, in welchem Ausmaß nutzt er/sie das Fahrzeug? 

c. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie ihm/ihr den Dienstwagen zur 

Verfügung? 

d. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leistet er/sie für die Nutzung des Fahrzeugs? 

11. Steht sonstigen Mitarbeiter:innen Ihres Kabinettes ein Dienstwagen zur Verfügung 

(bitte um Angaben des Modells und der Kosten)? 

e. Falls ja: Wurde dieses Fahrzeug neu angeschafft? 

f. Falls ja, in welchem Ausmaß nützen die Mitarbeiter:innen das Fahrzeug? 

g. Falls ja: Auf welcher Rechtsgrundlage stellen Sie den jeweiligen Mitarbeiter:innen den 

Dienstwagen bzw. die Dienstwagen zur Verfügung? 

h. Falls ja: Welchen monatlichen Beitrag leisten diese für die Nutzung des Fahrzeugs? 

 

Meiner Kabinettschefin sowie meinen Mitarbeiter:innen im Kabinett steht kein 

Dienstwagen zur Verfügung. 

Wien, 20. Juni 2025 

 

 

Eva-Maria-Holzleitner, BSc
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